

**Părintele Macarios Simonopetrul
în dialog cu
Părintele Ioanichie Bălan**

**POPOR ORTODOX,
TU EȘTI PURTĂTORUL VIETII!**

Mărturia unui călugăr athonit

Tipărită cu binecuvântarea
Înaltpreasfântului
TEOFAN
Mitropolitul Moldovei și Bucovinei

DOXOLOGIA
Iași, 2015

Părintele Macarios Simonopetritul în dialog cu Părintele Ioanichie Bălan

Provenit dintr-o familie catolică evlavioasă, de rând, am primit în copilărie acest simțământ al Dumnezeuului Celui Viu, Căruia I te poți adresa cu încredere și credință în dogmele creștine fundamentale care s-au înrădăcinat atât de adânc în mine, încât nu m-am gândit niciodată să le contest.

Adolescent, în perioada de tulburări care au agitat Biserica Catolica după Conciliul Vatican II, m-am îndepărtat de viața religioasă, ca atâția alții, mai puțin prin îndoiala sau revolta împotriva lui Dumnezeu, cât prin dispreț pentru o religie care nu oferea nimic altceva decât o palidă imitație a mișcărilor sociale și umanitare secularizate.

Această criză în Biserica Catolică preceda cu puțin evenimentele din mai '68, care, în ciuda slabului lor efect pe plan politic, au marcat o adevărată revoluție culturală, nu numai în Franța, ci și în întreaga societate occidentală. Pentru întreaga noastră generație, barierele, tabuurile, convențiile sociale

Republicăm interviul acordat Arhim. Ioanichie Bălan de către Pr. Macarios Simonopetritul, publicat inițial în Arhim. Ioanichie Bălan, *Convorbiri duhovnicești*, Editura Trinitas, Iași, 1995.

se năruiau, totul ni se părea permis pentru a răsturna această societate de consum care nu aducea decât nedreptate și neliniște, pentru a construi o lume nouă.

Intrând la Universitate, la puțin timp după mai '68, într-un mediu unde ar fi fost indecent să vorbești despre Dumnezeu, gustam câte puțin din toate curentelee intelectuale și ideologice care circulau atunci (psihanaliză, structuralism, marxism-leninism). Dar acest „bâlci al idolilor” nu-i lăsa sufletului meu avid de absolut decât un gust amar.

În aceeași perioadă, studiul societăților primitive și al spiritualităților orientale m-a făcut să descopăr că, în ceea ce privea criza pe care o trăiam, nu era nici politică, nici economică, ci ultima consecință a eșecului unei civilizații, al întregii culturi occidentale, care, după foarte mult timp, pierduse în mod progresiv sensul Tradiției, al realităților metafizice și al vocației omului: unirea cu Dumnezeu. Din studiul religiilor orientale, Providența m-a îndemnat să descopăr la Părinții greci că această viziune metafizică a lumii, această „teologie mistică” nu era un element oriental, ci reprezenta chiar esența creștinismului, pentru care „Dumnezeu S-a

făcut om pentru ca omul să devină dumnezeu”.

După acest ocol de câțiva ani, redescopeream deci această credință primită în copilărie, dar de acum înainte în adevărata sa dimensiune. Aceasta ar fi putut să rămână o nostalgie a trecutului tradițional din Occident, ca la mulți intelectuali care au înțeles cauzele descompunerii lumii moderne, dar nu au găsit soluția. Datorită lui Dumnezeu, niște cărți și întâlniri providențiale m-au făcut curând să descopăr că Sfinții Părinți, pe care îi citeam cu pasiune, erau vii și azi în Biserica Ortodoxă și că această Biserică nu era „Biserica Orientului”, ci, foarte simplu, Biserica, Una, Sfântă, Sobornicească și Apostolică.

De aici, foarte ușor, ca o consecință naturală a acestei simțiri intime a prezenței lui Hristos sădite în mine de părinții mei, am devenit călugăr în Sfântul Munte. Niciodată nu s-a pus în mine problema alternativei între Catholicism și Ortodoxie; a deveni ortodox însemna să găsesc cadrul convenit, trupul pentru a putea trăi „în Hristos”. Și trăind aici, în Sfântul Munte, am descoperit adevărata bogăție a moștenirii ortodoxe a Occidentului anterior schismei. Rămân profund recunoscător pentru tot ceea ce am

În aceeași serie au apărut:

1. Avva Iulian Pomerius, *Sfaturi către preoți despre viața contemplativă*

2. Schimonahul Nicodim din Pustia Karuliei, *Învățăături despre rugăciunea lui Iisus*

3. Sfântul Amfilohie de la Poceaev, *tămăduitorul celor deznădăjduiți*

4. Kallistos Ware, Mitropolit de Diokleia, *Rugăciunea lui Iisus în scrierile Sfântului Grigorie Sinaitul*

5. Părintele Eusebiu Giannakakis, *Să coborâm cerul în inimine noastre!*

6. *Învățăturile și omiliile Sfântului Gavriil, duhovnicul Mănăstirii „Șapte Lacuri”*

7. *Noul Mucenic Alexei din Elnat, cel nebun întru dragostea lui Hristos*

8. Părintele Emilianos Simonoperitul în dialog cu Părintele Ioanichie Bălan, *Viața monahală în Sfântul Munte*

9. Părintele Gheorghe Kapsanis în dialog cu Părintele Ioanichie Bălan, *Ortodoxia astăzi*

10. Părintele Macarios Simonopetrul în dialog cu Părintele Ioanichie Bălan, *Popor ortodox, tu ești purtătorul vieții!*